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Programme ThermGaz
Caracteéristiques et fonctions du programme

Ce programme de calcul sur Excel permet de dimensionner et d'effectuer le calcul des pertes
de charge sur les circuits de distribution gaz a usage combustible comme par exemple
I'alimentation gaz de générateurs de chaleur. Il s'applique sur tous les types de réseaux et tient
compte tout particulierement des conditions de fonctionnement et des particularités
spécifiques sur les canalisations, telles que :

o Lanature du gaz employé (voir la liste ci-dessous)

o Latempérature de distribution du gaz

o La pression de distribution du gaz.

o Lanature des différents types de matériaux utilisés (conduite en acier, cuivre, PVC,
etc.)

o Les différents types de modules de perte de charges.

« La correction du débit de base éventuel par la prise en compte d'un coefficient de
simultanéité.

Des modules de calculs complémentaires sont incorporés au programme, a savoir :

o Une liste constituée de 415 canalisations réparties sur 17 catégories de réseaux.

e Une liste des modules de perte de charge.

e Un programme de calcul de diaphragmes.

e Un programme de calcul de vannes de contréle

e Un programme de calcul de module de perte de charge équivalent en fonction de la
perte de charge relevée.

e Un programme de calcul d'évaluation de la puissance motorisée du groupe de
surpression gaz le cas échéant en fonction de la charge calculée.

Le programme de calcul est pourvu d'une commande barre personnalisée donnant acces aux
différentes procédures, boites de calculs et macro-commandes.

Les fichiers de travail sont créés séparément permettant d'alléger le stockage des données.

Le choix des matériaux devra étre fait avec la plus grande prudence selon le type de gaz
utilisé (\Voir la compatibilité du gaz employé et de la réglementation en vigueur)

Intégration de la barre d’outils personnalisée du programme de calcul

Les procedures et les fonctions dans un fichier add-in ajoutent des commandes optionnelles
dans I'environnement de Microsoft Excel.

Par exemple sur Excel 2007 / 2010, la barre de commande est accessible en cliquant sur I’onglet
« Compléments » qui est disponible aprés avoir chargé le programme de calcul et activé les
macros.

Dans le cas présent, une barre d’outils personnalisée du programme AeroGaz de ThermExcel
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s’est rajoutee. (Ceci est valable également pour les autres programmes)

-

|'.|_—'.| AeroGazFrals [Mode de compatibilité] - Microsof

m Menus Accueil Insertion Mise en page Formules Données Révision Affichage Développeur Compléments
T w18
Menu addins *+  Mouveau menu ~ Beg 0|0 |2
B- B [ [ 2=
3

|28 AeroGaz : Documents - fl Affichage = | Outils de Calculs ~ | Eléments réseaux ~ | Divers ~ | Protection

| [ O e L] | Création d'un nouveau fichier de travail onnalisées
R (G - P— .
= B RH F FE= (=]~ =] @ Insertion d'une nouvelle feuille de calcul beo'r =
AES53 - Ix iZ» Dupliquer la feuille de travail en cours
- & E ENINE ! g A  Fermeture du programme AeroGaz Y AR AB AC a0 [ RE ] AF
20 Chaoi ité o ession W = Weny barre AeroEaz
# - Altitude [A] o0 M (20 EROTE) e
2z - Pression barométrique zelon & 00268 Fa
22 - Tempiérature de distribution du gaz (au choix]
24 LChoix du type de gaz |Guxnaturolt)’voL(Lnu]GDF(quiunnmddoquranCo] i
25 -Masze volumique [ 0T sous 1013mbar) _ 741 Kaftms
26 - Densité par rappart A "air 0,60356
27 - Pouvair calorifique supérieur inc 49,26 Mddkq
28 - Pouvair calorifique inkérigur 3 0T 45 Mutka
;2| Base matériau par d&Faut | curslaiten [=]
B
31 Calcul pente de charge réseau de distribution gaz, type : Gaz naturel type L [(Low] GOF (région nord de la Francel
32 [0 T Eliments e Linéa] MedularF4C | Ddbitde base 5: RS | Pressid Dikit | Eliments canalizations Vitesze] Pressio Perte de charge
33 P BEMEMISTESRAN  |yupe [irie K [rere]Doboann] imu]Dkbitinreq effecti|  réel | ade |Dnami[DrholMatiriad rdelle | dynami [Cinkairs] Exp | Totale
34 m | Cock Coc] 0 | M2 | @ [Cocf] Hm3dh | mbar | m3dh mm | mm | Hatwre | mir mbar [ mbar | mbar
35
36 Pression relative dans le réseau gaz par défaut: 30 kPa ou: [[5668| mbar (100 Pa)
o | RN RN [ [

Sur cette barre d’outils personnalisée on peut accéder a différentes fonctions du programme.

On va en premier lieu cliquer sur «AeroGaz : Documents » ou va s’afficher un menu déroulant
et en cliquant sur « Création d’un nouveau fichier de travail » on va créer un document de
travail qu’on pourra ensuite sauvegarder.

AeroGazfrxls [Meode de compatibilité] - Microsof

1 Mise en page Formules Données Révision Affichage Développeur Compléments
= =T
=& 00X
= B B [ ==
E Eﬂ AeroGaz; Documents = | Affichage =~ | Qutils de Calculs = | Eléments réseaux ~ §Divers = | Protection

Barres d'outils personnalis .».'&“ Liste type de gaz

- = ] [z el - . .
= X | _IJ & :@ cH Liste réseaux avec imputation

Dimensionnement réseaux
i 1| J K L I« ] ] F [P =1 o LT AF
Modules perte de charge

[L] Menu barre AeroGaz |

Toujours sur cette barre d’outils personnalisée on peut accéder a d’autres différentes fonctions
du programme comme par exemple sur « Eléments réseaux » avec par exemple I’affichage de :

|« Module de calcul de perte de charge » | « Module de calcul de diaphragme » |
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Liste des &léments de perte de charge singuliéres i Calcul module perte de charge

I Gaz naturel mer du Mord

Unités de pression | Bar (100000 Pa)

- Altitude du site

-

T - Déhit de gaz & 0°C, 1013 mb

- Pression relstive gaz réssau

5 b

MRS -

e:= | Masse molsine
Virgule en Frangais et point en Anglais
i m'ﬁ_,l.lmw-ﬂwwsm

Anhydride sulfurew ou Dioxide de soufre {S02)
Argon (A7)

Chiorure dhydrogéne (HCT)

Diborane (B2 HE)

Dicecyde d'azote (N2 O4)

Dicegyde de carbone ou Gaz carbonigue (COZ)
Ethane {CZHE)

Ethyléne (CZH4)

Gaz naturel type L (Low) GDF (région nord de la Fra
Gaz naturel type H {High) GDF {France excepté b= |
Gaz natursl - Lacg

Baz naturel 4 Algére (Fos)

Gaz naturel dAlgére (Montoir)

Gaz naturel mer du Nord
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= 5
Codage des canalisations de |a table réseaux Iﬁ

Cliguez avec la =ouris sur 13 ligne =ouhaitée et cliguez sur OK, g code réseau sera placé dans le presse-
papier. Ensuite postionnez vous dans 1a colonne code dans lentité réseaux et cliguez avec le bouton droit de
la =ouris + collez.

Codage | Mature | Désignation | Dim. nomind @ IMT | épais. | @EXT.| rugosité ﬂ

100TG acier galva T3 107114 DN100 - 4" 105,30 45 11430 0,15

125TG acier galva T3 13977 DMN125-5" 130,70 45 139,70 015 ]

180TG acier galva T10 188,37/ 4.6 DM150 -8 159,30 45 188,30 015

200TG acier galva T10 219,1/8,3 DM200 -8 207,30 59 218,10 015

280TG acier galva T10 273/83 DM250 - 10" 280,40 83 273,00 015

0TGE acier galva T10 323.9/7.1 DM300 - 12" 309,70 741 323,90 015

Réseaux T3 Tube acier non soL Morme NF A 45 Pression 18 & 25 bar

1273 acier T3 127 DN12 - 38" 12,50 235 17,20 0,045

168T3 acier T3 18421 DM156 - 1/2® 18,00 285 21,30 0,045

2073 acier T3 20027 DM20 - 34 21,80 2,85 28,90 0,045

26T3 acier T3 28/34 D25 - 1" 27,20 3.25 33,70 0,045

32T3 acier T3 3342 DM32 -1 1/4 3590 3.25 42,40 0,045

40T3 acier T3 40/49 D40 -1.5" 41,80 3.25 48,30 0,045

BOT3 acier T3 R0/80 DmME0 - 2 53.00 3.85 80,30 0,045 j
Vious pouvez imputer au clavier le code directement dans la cellule souhsaitse oK

E-2004 Jean Yves MESSE
L. "l
Types de gaz

Le programme permet d'effectuer les différents calculs en fonction du choix préalable d'un
des 25 gaz types a usage combustibles stockés en bibliotheque selon la liste ci-dessous :

o 1 Acétyléne (C2H3)

e 2 Biogaz (Méthane 60% - CO2 40%)

o 3iso-Butane (C4H10)

e 4 Ethane (C2H6)

e 5 Ethyléne (C2H4)

e 6 Gaz naturel type L (Low) GDF (région nord de la France)
e 7 Gaz naturel type H (High) (France excepté le Nord)
e 8 Gaz naturel - Lacq

e 9 Gaz naturel d'Algérie (Fos)

e 10 Gaz naturel d'Algérie (Montoir)

e 11 Gaz naturel mer du Nord

e 12 Gaz naturel de Russie

e 13 Gaz naturel de Groningue

e 14 Gaz naturel - Slochteren

o 15 Gaz de raffinerie de pétrole

e 16 Gaz manufacturé de rue
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e 17 Gaz de cokerie

e 18 GPL - Air butané a 7,3 kwh/m3N

e 19 GPL - Air propané AP 7,5 (6,5 Th/m3)

e 20 GPL - Air propané AP 15,7 (13,5 Th/m3)
e 21 GPL - Propane commercial (C3H8)

e 22 GPL - Butane commercial (C4H10)

e 23 Hydrogéne (H2)

e 24 Méthane (CH4)

o 25 Propyléne (C3H6)

des gaz types intégrant le programme ____>_§j

Code| GAZ DE COMBUSTION | Symbole | kgim3@®i] kg/md3cts'| Rapport a|  Bballi (0°C) -

1 Poetylene (C2HD C2H2 1,162 1,101 0,208 -2 800 =

2 Biogaz (hethane G0 - COZ 40%) 1,168 1,107 0,903

3 iso-Butane (CAH10) C4H10 2,593 2,458 2,006 -12.,000

4 Bthane (C2HE) C2HG 1,342 1,271 1,038 -38 630

5 Bthyléne (C2H4) C2H4 1,252 1,186 0,962 -103,720

G Gaz naturel type L (Low) GOF (région nord de la Fre 0,767 0. 7zv 0,594 -161,500

T Gaz naturel type H (High) (France excepté le Mord) 0,753 0,714 0587 -161,500

8 Gaz naturel - Lacq CH4 0,744 0,706 0476 161,500

] Gaz naturel d'Agere (Fos) 0,720 0,739 0,603 161,500

10 Gaz naturel d'Agére (hontoir) 0,210 0,768 0626 161,500

1 Gaz naturel mer du Mord 0,820 0777 0,634 -161,500

12 Gaz naturel de Russie 0,750 0.7 0,580 161,500 e

13 Gaz naturel de Groningue 0,830 0.7ay 0,642 -161,500

14 Gaz naturel - Slochtersn 0,820 0777 0,5 161,500

14 Gaz de raffinerie de patrole 1,071 1,015 0828

16 Gaz manufacturé de nie 0,74 0677 0,552

17 Gaz de cokere 0,560 0,531 0,433

18 GPL - Arbutané 3 7,3 kwh/m3N 1,266 1,200 0,974 _:j
Liste dez gaz encodés dans le programme (densité sous 1 atm) ok

Cesvaleurs sont autematiquement ajustées en fonction de |a température choisie
4 ! P BP0 Jaan e MESSE

Le type de gaz employé peut étre remplacé par un autre gaz pendant la phase calcul.

Tableau du calcul de perte de charge

Le fichier de travail peut étre constitué de différentes feuilles de calcul. Vous pouvez a partir
du méme fichier, insérer une nouvelle feuille de calcul ou dupliquer la feuille de calcul en
cours pour une étude similaire et apporter les modifications complémentaires par la suite.

Dans votre tableau de calcul vous pouvez rajouter ou retirer des lignes de calcul, sans altérer
les phases de calculs.

Unités de mesures

Vous pouvez également choisir I'unité de pression de votre choix dans I'étude :

o Pascal
e DecaPascal (10 Pa)
o« mmd'eau (9.807 Pa)
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e mbar (100 Pa)

o Kilo Pascal (1000 Pa)

e Psi, Pound per square inch (6896.47 Pa)
« Bar (100000 Pa)

Débits instantanés

Le coefficient de simultanéité est facultatif. Il permet par exemple dans le cas ou plusieurs
appareils sont a alimenter on peut considérer que tous ces appareils ne fonctionnent pas
obligatoirement en méme temps.

Le programme dispose d'un menu déroulant permettant de selectionner un coefficient de
simultanéité le cas échéant :

o Coefficient standard =2 + ((x -2) * 0,5)
o Coefficient N°1=0,8/ (x-1)"0,5* 2
o Coefficient N°2=0,8/(x-1)*0,5* 1,5

En outre le programme permet I'adoption de différentes combinaisons possibles :
e (imputation du cumul débit de base) * (coefficient de simultanéité)
o (Imputation du débit unitaire de base) * (nombre d'appareils)
o (Imputation du débit unitaire de base) * (nombre d'appareils) * (coefficient de
simultanéite)

Affichage basic :

Pour chaque feuille du tableau de calcul, la présentation se fait, soit :
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Tharma Twvean!

Choiz unité de pression |nearomra x| Menu barre ThermGaz I

= Alkibude [A] @0 Mo 0

- Pression barométrique selan & 100265 [Fa

-Tempéroture de distribution du gaz 15°C

Ehmmw IGuM'Wrol't:rwH(Hith(Frdncooxcopkﬁloﬂnrdil ll CocFt M5 - Dbt cumulé " 0,8 [x-170,5" 2 ll
- Mazze volumique [£ 0C sous 1015mbar) _ 0,755 Kollm3

- Dengitd par rapport & Fair 0,557

- Pauvair calorfique :upérieur a0C___ 56,1 MRkg, ou 1553 k'wikg ou 11,82 kw'm3 MPkg = (1 k'wh = 3600 000 J, 3600 k) ou 36 M)

- Pouvair calorfique infarieur 5 0°C 496 MNkg, ou 13,78 k'wkg ou 10,45 kK'Wim3

- Air thdorique NmAMm3 gaz

Calcul perte de charge réseau de distribution gaz, type : Gaz naturel type H [High] [France excepté le Nord)

Eod Eléments résenux Lindd HModulerFdC Puizsance utile an k' [Dabit | Prezsid Dabit Selection rezeauy Witessal Pressi Perte de charge
kube KFix_o]K Hir]  P.U | HEre [rimult] Takanl bnze aff e cki [ Codo] Onoami|OrbelMatbriad réelle | dynami| linkairs | Exp[Totale
m [WaleurYaleud U EWh u u EWh  |HmZhod mbar m3th mm mm | Mature mir mbar mbardm mbar
|
Prezzion relative en amont du réseau gaz par défaut: 30 kPa, ou: ]S mbar (100 Pa)
Bisenu gEnéral 200,0)
A1]- Réseau de distributi] 85 1240 100 124001 11587 z000 a7 3| G100 a0x110]  90puc2Shoq 4,25 008 002 1,00 1,51
- Rebinet soupape g1z 1 1240 100 124001 1187 2932 a7 4| G100 s0x110]  20lpuciSbq 4,25 008 0,51
- Clapet sécurité & soupap szl 1| 1240 10 12400] 1187|2977 ar.5|aton|aea1al  90jpuczskd  4.26)  O00F 0,90
- Coude skandard 90° | 0,54 2| 1240 100 124000 1157 ELTE: A7 S G100 | and10]  90|pusiSho 4,26 0,05 0,09
-Téa[passage ligne droite) ozl 1 1240 100 1240001 1187 2987 97 5| s100fan110]  90fpu-zSh4 4,26 0,08 0,03
- Raduction - d2d1 = 080 [ 0,16] 048 1 1240 1000 124001 1187 295 a7 5| G100 a0x110]  90fpuc-zSh4 4,26 008 0,01
29K &
Bifscou secondaire 29K 5|
424 - Résemu de distributil 75 a40 100 9400 §9,9] 29 T3 #0T [s0ra0 | #zd]azierT1 385 007 002 1,00 1,61
- Coude skandard 90° 0,55 2 40 1,00 9400 59,9 295,10 Ta4,00z0T |#0f0 | #Ed|asier T1 3,66 0,07 0,08
-Té[passage ligne droite] 07 1 940 1,00 9400 89,9 ELEE T4.0)z0T |20da0 | &2 d|acicr T1 3,56 0,07 0,03
294, 4|
A3 - Réseau de distributi] 45 20 1,00 &20,0 593 2ed 45,5 65T [e6d?e | 696]azier T 357 008 002 1,00 1,04
- T [dérivation) 1,14 1 620 100 G200 593 2em 43 9) 65T [66fTe | £96]azier T 357 006 0,07
293, ¥
444 - Régemu de distributi 58 400 100 4000 FE3] zeny F1.5] 65T [E6fTe | E4E]aczier T 2,30 o0z 001 1,00 0,93
- Robinet soupzpe 47 1 400 1,000 4000 38,3 9z, F1,6]65T [6ed?e | 698 azicr T1 2,50 0,02 0,16
292, 7|
Total perte de charge du réseau hydraulique 2n mbar - T.25
Coefficients majoration de sécuritd (nzzemblages mal réalizés, erc)] S8 | - 0,22
DEzignation Cluznt | Pdet U
- Giéndrateur de chaleur 1 emb [ - 2,00
- Filtre Ty
- Compteur gua 1 dmb -2 4,00
- Divers .
- Divers --:
Gain de pression par différence daltitude en mbar & 15°C =t 0 m au dessus de la mer - s
Total perte de charge du réseau gaz : 1,35 kPa ou en mbar : 13,50
Perte de chaorge admize enogéndral 4 554 sur le rézeau de distribution gaz, zoit en mbar 15,00

En affichage complet, le tableau visualise en complément :

e Les indices de rugosite.

e Lamasse volumique du gaz.

e La chaleur massique du gaz.

e Laviscosité dynamique du gaz.
e Le nombre de Reynolds.
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Chois unité de pression [mesaoors

- Altitude (4] en m...

Hm

- Pression baremétrique selan

100268 [Fa

-Tampérature de distribution du gua

15C

Chois du type de gaz

I Saznakurs |ty H(High) (Franze suzeptt lo Hord)

Menu barre ThermGaz

Cmeft W5 - DLk cumulh ® 0,88 (A P05 2

- Masze valumique (3 0'C sous 1013mbar] _
- Densité par rappert & fair

- Pourveir calorfique supéricur 400
- Pouveir calorfique inférieur 3 0°C

- it thicrique

0,758 Kg'Nm3
0,557

56,1 MAkg, ou 15,58 K'wika ou 11,52 kwim3
49,6 MAkg, ou 13,75 k'wikg ou 10,45 k'Wim3

NmHNmS gaz

MWkg = (1 k'Wh= 5 600 000 ), 3600 kJou 3,6 M.

Calcul perte de charge réseau de distribution gaz. type : Gaz naturel type H [Hig

h] (France excepté le Nord)

Rl ElE . Lindq Moduler PAC Puizzance utile en k' |Dabit [Pressid Dabit Salection rézanux itess Marss viscosit: | Mbre Pressi Parte de charge
tube JiFicd K [Hbed PO [ Herolrimul] Total | base | offectid réel [oode]DnomilDrbolMatbriad rugerid réelle nold [ Eup[Totale
m [eatendvaten] W] Kwh | U | u | kwh [tmeho] mbar | meth mm_ | mm | Hature | mm | mis kafm3 katmér mbar | mbartm mbar
1 1 1 1 1 1 1 1 1
Pression relative en amont du réseau gaz par defaut: 30 kP a, ou: | e [ mbar [100 Pa)
BEscau général 300,0]
A1 - Récenu de distributi{  &5] 1240 1000 124000 1187]  zo0,0 97,351 A1 @0 pusZShal 0| 425 0,93 o,000011 zzzdx| 0,05 0,02] 1,00 151
- Rebinet soupape saz 1] 1240 100 12400] 1187 ez 9T4|G i 18] i pus2Shal of s2% 0,92 obdedd zady 0,08 051
- Clupat sécuritd & soupapel gzl 1] 1240 100f 12400 1157 zevT| 7.5 10 90] puc2Ehag ol 426 0,92 0,000011 zzedz( 0,08 0,20}
- Goude standard 90 | o542 1240 1000 124001 11&87] 296,35 47,5 s 1 i Skl al 426 0,32 LELLTAE] szaas( 0,08 0,09
-Té [passage ligne droite] ozl 1] 1240 100 12400] 1187] zse7  o75lat st 10 a0 puczEla o] 126 092 omonedd szady| 0,08 0,03
- Riduction - d2id1 = 060 | 016[ 018 1 1240 1000 124000 118,7] 2988 97.5] 51 A1 @0 pusZShal 0| 4,26 092 o,000011 zzzdx| 0,05 om
| 6.4
3 i ELTHA
A24-Réseau de distributi{ 75 340 1,00 9400 #9,9]  z9e. 3,9 sor |soran | s2.dacierTt| 008] 385 0,32 0,000011 eriadl 0,07 0,02 1,00 161
- Coude standard 907 055 2| 240 100 9400 899 s PAOlsT [someo | s2decieeTi [ O0E] 86 092 oswenit zHadl 0,07 0,05
- Té [passage ligne droite) 0z 1| 940 100 9400 @99 zade  P40lsor [sosen | szdasieemt [ 006] 86 082 o000 zriaal 0,07 0,03
284,
A3 - Rézenu de distributi{ 48] E2n 100 B2op|  s93| zeas|  asalest |esers | eog|acieem | D08] 357 092 o00me1q #zxs| 0,08 002 1,00 1,04
- Té [dérivation] 104 1] 620 100 6200 593 zana]  4590esT [esete | easacierTt [ 006] EST 092 o000 21238 0,06 0,07
HH
Add - Résenu de distributi &8 400 1,000 4000 FE,3] e F1,5]65T |eesve | a6|asierT1| 0,06 230 092 0,000011 13700 0,02 0,01] 1,00 0,93
- Robinet soupape b7 1 400 100 400,0 F55] ez 51,6657 |e6rte | sabfacierTi | O06] 250 092 o,000011 13700 0,02 0,16
282,7
Total perte de charge du rézeau hydraulique «n mbar : 7,28
Coafficients majoration de sécuritd [assemblages mal réalisés, etc) | 888 | 0,22
Désignation Gluant | Pde/ U
- Géndrateur de chalaur 1 emk [ - 2,00)
- Filtre
- Compteur gz 1 dmb 4,00
- Divers
-Divers
Gain de prezzion par différence daltitude en mbar 3 15°C et 50 m au dezzus de |a mer -
Total perte de charge du réseau gaz : 1,35 kPa ou en mbar : 13,50
Parte de charge admize en général & 53 sur le réseau de distribution gaz, 2ot en mbar 15,00]

Toutes les cellules de calcul en bleu violet sont programmeées.

Module d'indexation de la table réseaux

L'affichage et I'imputation éventuelle des types de réseaux se font par I'intermédiaire d'un

module spécifique.
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Codage des canalisations de la table réseaux x|

Cliquez aves |a souris sur la ligne souhaitée et cliquez sur Ok, le code réseau sera placé dans le presse-papier.
Enzuite positionnez wous dans |a colonne code dans 'entita réseaux et cliquez avec le bouton de droit de la
zouris + collez.

Codage | Hature | Désignation | Dim.nomin| & INT | épais. | @ ExT.| rugusitéﬁ
Réseaux T1¢ Tube aciersoudé  MNorme NFA D9 Pression 10 & 1€ bar
=
12T acier T1 1217 DNz - 30" 13,20 2 17,20 0,05
18T acier T1 15521 DNAS - 152" 16,60 2,35 21,30 0,05
20T acier T1 20027 DHZ0 - 34" 22,20 2,35 26890 0,05
25T acier T4 2613 DMN25 - A" 2780 24 33,70 0,06
32T acier T1 302 DN32 -1 1% 36,60 24 42 .40 0,05
40T acier T1 40,48 DHaD - 15" 42,50 225 48,30 0,05
a0T acier T1 S00E0 LNE0 - 2" 53,80 3,28 60,20 0,05
G5T acier T1 GE7G DNES - 25" G960 3,25 FE,10 0,05
2090 B 22,90
100T acier T3 10714 DNAO0 - 4" 05,30 4.5 114,30 0,06
125T acier T3 12977 CHA25 - 5" 130,70 4.5 12970 0,05
180T acier T10 168,23 745 DH4S0 - 6" 159,20 45 168,20 0,045
200T acier T-10 2191763 LNzO0 -3 2O0Y.30 548 21810 0,045 _:j
Wous pouwez imputer au clavier le code  S0T directarnent dans la cellule souhaitée ok 1

E2001-2003 Jean Ywes MESSE

Les types de canalisations intégrées dans le programme ThermGaz pour le calcul des pertes
de charge, sont :

Tube acier noir T1 et T2 (utilisation classique) - Diametre DN12 a DN400 (3/8™ a 16")
Tube acier galvanisé - Diamétre DN12 & DN 300

Tube acier noir T3 - Diamétre DN12 a DN150

Tube acier noir T10 - Diamétre DN 32 a DN 400

Tube acier noir série spéciale - Diamétre DN 450 a DN 900

Tube acier selon normes USA - 58S, 10S, 40S, 80S - Diameétre 1/2" a 30" - 15 & 750
mm

Tube cuivre (usage courant) - Diamétre DN10 a DN 50/52

Tube cuivre selon normes Européenne série X, Y ,Z - Diametre 4 a 150 mm

Tube cuivre selon normes USA série K, L, M - Diametre 1/4" &4 12" - 8 2 300 mm
Tube cuivre (qualité frigorifique) - Diametre DN 6 a DN 80 (1/4" a 3 1/8")

Tube PVC chauffage sol - Diamétre DN 12 a DN 25

Tube PVC pression - Diametre DN 12 a DN 315

Tube fonte ductile a joint- Diamétre DN 50 a DN 2000

Tube fonte ductile haute pression - Diametre DN 80 a DN 300

Tube polyéthyléne (PehD) - Diamétre DN16 a DN 315

Tube polyéthyléne pour le gaz - Diamétre DN15 a DN 200

Tube inox 316L - Diametre DN 12 a DN 200

Robinetterie - Diaméetre DN12 a DN 400 (3/8™ a 16")

Soit I'équivalent de 415 tubes indexés dans le programme.

Module de calcul perte de charge singuliere
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Tharrm T wven!

Voir thématique : Calcul des pertes de charges singuliéres sur réseaux hydrauliques

Il est prévu dans le programme une procédure d'appel placée sur la barre du menu
personnalisé servant a connaitre les valeurs indicatives des coefficients K et a des imputations

directes sur la feuille de travail.

Liste des éléments de perte [EEgp e 1o ==y d
. Diibit Dibit
FPositionnezwvous au préalable dans la celonne "Dasignation vapeur Can
aléments" du tableau de calcul. Favardth |
Cliquez avec la souris sur |a ligne souhaitée, les dlaments zaront 10180,21
imputés directement dans |e tableau de caleul.
focec 'utilization du facteur de friction, le coéfficient k< zera déterminé -
automatiquement en fonction du diamétre nominal 10104 66
. - e S 10096,69
Sélection élément de perte de charge particuligre 1005 47
Robinet soupape :j 1003z 80
10092 47
- Robinet soupape, angle 45°
- Robimet soupape, angle 902 150
- Yanne papillan (2" to 2" 45
- Robimet baoissaau - d1/d2 -1 E]
- Robinet boisseau - d1/dz = 0.8 7
- Robinet boisseau - d1/d2 = 0.7 12
- Robinet boisseau - d1/dz2 =06 23
Clapet de non retour (entigrrerent auvert)
il Clapet sécurité 3 soupape £00
a Clapet sécurité i battant 50
al - Clapet sécurité & disque <l
34 - Clapet-crépine + fltre 420
- lapet-crépine 75 _:_jl

Les programmes AeroGaz ou ThermGaz disposent d'un certains nombres de modules de perte
de charge "k" a valeurs fixes ou KL qui sont déja intégrés. Vous cliquez dans un menu
déroulant et ensuite sur I'élément que vous souhaitez introduire et I'imputation se fait
automatiquement dans la feuille de travail (Désignation + valeur k) sur la ligne ou était située
initialement la cellule active. Vous pouvez bien str modifier la valeur k si nécessaire.

La valeur Kl est égal a K /(4.ft), voir : Thématique pertes de charge singulieres

Chague module de perte de charge singuliére (robinetterie, coudes, etc.) est recalculé
automatiqguement en fonction du diametre introduit.

Module d*évaluation du coefficient de perte de charge

Voir thématique : Calcul des pertes de charges singulieres sur réseaux hydraulique

Programme de calcul de module de perte de charge équivalent en fonction de la perte de
charge releveée.
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Calcul module perte de charge

Type de 93z i

Unitéz de prassion i mbar (100 Pa)

- Alkitude du site

- Ternpérature du gaz o ar

- Débit de gaz 200 Hm=ih

- Prassion ralative gaz réseau 200 rbar

- Perte de charge relevée . W mbar

- Diamnétra morminal acier T1 ; C0fen __:j

Gaz sélectionng

- Diamétre intérieur de la robinsttaria 5280 mm

- Masse walurmique du gaz

- Débit réal selon la température

- Witezze de circulation gaz

- Prassion dynamique rabar

Module équivalent de parte da charge

Lo iMasse rnalaire

Attention aux décimales, Valider 1 0K 1
Virgule en Frangais et point en
Anglais [wair configuration windows
en pararmétres régionnaux)

22001 Jean ¥wes MESSE,

Groupe de surpression

La puissance motorisée peut étre évaluée en fonction des éléments aérauliques tels que la
perte de charge, le débit d'air véhiculé, le rendement du ventilateur, etc.

Consultez la thématique : Calcul moteur de ventilateur
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Estimation de la puissance moteur grol “?_C_j
Type de gaz...ne i ZPL- Propane commerzial (C3HE) v;
Unites de pression ; mbar (100 Pa) :j

Pression relative d'alimentation gaz i créer W‘Mmbar

Débit gaz & 090, 1012 mb vovereeereenns ;“3“5“.;.““ Hrh

Rendement groupe campression gaz ra?-——“qt

Renderment transmission, marge sécurité T-QTJM%
Résultsts des &léments de basze

=T L L

Transformation adiabatique gaz oo,

Rendement groupe & transmission
Puizssance absorbée (énergie i évacuer)

Consommation énergie électrique [kvah)

Résultats des éléments électriques

Puizzance nominale moteur [normalisée)
Rendement moven du mataur .o,
Puissance nominale active absorbée ..
Facteur de puissance [Zos] v

Puiszance électrique nominale apparents

Tri 400%

K

Attention aux décimalas,
'-.-'wgul,a en Fran;als el point en FEOT1-2003 Joar Vet MESSE,
Anglais (vair configuration windows

N parametres pEgionnauy]

Par exemple pour un débit d'air sec de 300 Nm3/h avec la mise en pression a 3 bar relatif,
I'énergie utile absorbée sera de 14,54 kW.

C'est cette énergie qui sera a evacuer en considérant que le groupe de surpression fonctionnera
a pleine puissance pendant 1 heure.

Cela est bien entendu g'une évaluation (les rendements des groupes de surpression d‘air
varient selon les fabricants), mais ces données seront tres utiles lors d'un avant projet ou d'une
estimation de prix notamment sur le co(t de I'installation électrique et de I'équipement de
I'évacuation de chaleur (installation de ventilation ou de climatisation)
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Programme AeroGaz & ThermGaz (Régulation)

Coefficient Kv

La valeur du coefficient Kv peut étre calculé en fonction des valeurs données "Type de gaz,
pression du réseau de gaz, débit de gaz".

X
Unités de pression ; Bar (100000 Fa) = ﬂzls.:i?«e

Type da gaz... ; Diborane (B2 HE) :j wrf o i
- Termpérature du gaz oo, 1—-0-—-—-“ i
- Altibude du site e l u m
- Pression relative gaz réseau l 7 Ear
- Parte de charge relevée ..., l 1 Ear

Ciétermination Kv | Coefficient debit K ;

La waleur du Kv paut da mérme étre calculéa en Fonction des waleurs données
"débit at parte de charae estimés"

- Debit de gaz 3 0°C, 1013 mb 200 NmZ2ih

- Mazze volurique du gaz....e... 9,764 kafm3 i

- Débit réel dams la réseau o,

Yaleur du Kv de la vanne............. 4,047 m3h i
Attantion aux décimales. - 1
Virgule en Frangais et point en Anglais (voir ik

confiquration windows en pararmétres régionnaus]
TERO01-2003 Jeiw e MESEE

Chute de pression dans la vanne

La chute de pression dans la vanne peut étre évalué en fonction de la chute de pression dans la
vanne et du débit qui le traverse.
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Calcul vanne de contrile x|

Unités de pression I Bar (100000 Fa) - :zls:iﬁe

Type de a2 | Diberane (B2 HE) j o |

- Température du gaz oo, Il:l— s
- Alkitude du site e I ul m

- Pression relative gaz réseau I b Ear
- Perte de charge relevée i, I 1 Ear

Détermination kv —oefficient débit K

La waleur du Kw est de méme utilisée pour calculer la chute de pression dans une
wanne &n fonction du débit aui le traverse,

- Valewr du Ev de la vanme....., I 2,802
- Mazze volurique du gaz ..., 9,764 kafma I
- Debit reel selon la ternperature 37,92 m3h I

[ 10 7] S— 215,11 m3/h I
Ok |

ERON1-2003 Jadn Yeed MESSE.

Attention aux décirmales,
irgule en Frangais et point en Anglais (vair
confiquration windows en pararnétres régionnaux]
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Exemple de calcul d'un réseau en gaz combustible

|B = 320 kowih | C =400 kwin

& &
| ]
=T za]

D =220tk

1240 kewih
<

Al-Ad=85m Al-AF=T5Sm

940 lowih

& =300 Yoarih

Le calcul s'effectue en fonction du circuit le plus défavorable en considérant que la perte de
charge soit relativement homogeéne sur I'ensemble du réseau de distribution.

Dans le cas présent 2 possibilités existent

e 1°-Réseau principal de A1+ A2+ A3 +A4+D
2° - Réseau principal de A1+ A2+ A3+ A4+C

Nous prendrons le cas N°2 qui semble étre le plus défavorable.

L'installation assure la distribution de gaz combustible sous une pression de 300 mbar a son
point d'origine, la chute de pression dans le circuit le plus défavorisé ne doit pas dépasser 5%.
Cette installation fonctionne également en éteé (Température de référence 30°C).

Les puissances thermiques indiquées sur le schéma ci-dessus sont des puissances utiles.

Le programme ThermGaz placé sur ce site permet d'effectuer ce calcul de perte de charge
en prenant en compte les éléments suivants.

o Laltitude concernant le site de l'installation est de 0 m

« Les débits de base en référence qui transitent dans les canalisations sont a 15°C.

o Température de transit du gaz définie a 30°C (installation fonctionnant en €té).

o La pression de distribution du gaz définie a 300 mbar en amont.

o Le réseau de distribution est constitué a la fois de canalisations en PVC et tube acier

Le calcul du débit de gaz a partir de la puissance thermique est effectué en fonction du
pouvoir calorifique inférieur.
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o . .
Choix unité de pression |mbari19sPa) = Menu gaz divers

R LT LYY [, R —
- Prezsion barométrique selon & 101225 |Fa
- Température de distribution du gaz G
Chois du type de gaz IGoxnaluroll)’poH[Hiql\](r ccccccccc prE Lo Har d) ;I
- Masse volumique [3 0°C sous 101 Smbar) 755 Kallm3
- Densitd par rapport @ Fair 0,566
- Pouyair caolerfique supéricur 4 0°C 51 Mdtka Mk kith - 2600 000, 2600 kdgu 3,6 M)
- Pouveir calorfique inféricur 4 0°C 49,6 MItka
Calcul perte de charge réseau de distribution gaz. type : Gaz naturel type H [High] [France excepté le Mord]
Ref Elémentsréseaus | Lindsd  ModulerFdi Puizzance utile an k'w | Ddkbit Prassion Silection réseaur || Wikesze) Pressi Perte de charge
tube [EFixd B [Heelen 3 PO JHeedrimul] Total | base [effectivd réel |[Gode]DromilDrke] Harure]] réelle | dynami[ finkaire [E0L) K [Tatale
m k) Kuth u _| Kufh [Hmzeh 0] mbar marth Mmim mm mir  |mbar mbarim mkar mkar
| I
Fression relative du réseau goe par ddfaut : 30 kPa o mbar [100 Pa)
A1-| - REzeau de distributi 85 1240 1240,0) 1187 0,1 101,6||G1 00 |40=440] 0 puc2EE. 4,44 0,09 002 1,91 1,00 191
- Robinet zoupape £ 1 1240 12400] 1187 zogd 101,8[[G 100 [90=110) 90| pu25b 444 0,09 02 1,00 0,54
- Clopet sécuritd & soupape 1) 1 1240 1240,0| 1187 zat6|  101,8[[G1o0[90x110] 20| pus2EL 444 0,09 002 1,00 0,95
- Coude standard 90° L2 ] 1240 12400] 1187 zok b 101, 9fG 00| 90=110] 90| pu2Eb 445 0,09 02 1,00 0,09
-Te([passage ligne droite) od 1 1240 12400] 1187 zo6, 5 101,9fG00|90=110] 90| pu25b 445 0,09 02 1,00 0,105
- Réduction - d2td1 = .80 [013] 04| 1 1240 12400] 1157 zoe, 5 101,9flG100|90=110] 90| pucz5b 445 0,09 0,02 1,00 0,01
2965
Azl - Rdsenu de distributi] 75 240 a400| &949 96,5 TT2[[E5T [66rTe | 69,5 azierT1 Shdl 0,14 0,05 FE0] 1,00 3800
- Coude standard 90 L2 240 a400| &949 zoz,7 TTO[[E5T [66Te | 69,5 azierT1 SHel 0,14 0,05 1,00 0,186
-Té[passage ligne draite] 04l 1 40 400 §9.9 92,5 TT.5|le5T [eeete | 69.8[azicrTt 566 0,14 0,058 1,00 0,05
z9z,§
A3 - Rézenu de distributi] 45 620 6200 59,3 Zoz 5 S1A[e5T [66rTe | 69,5 acierTH 3,73 008 0,02 1,05 1,00 1,08
- T [dérivation] 11 1 620 B200] 59,3 za1, S1A[e5T [66rTe | 69,5 acierTH 3,73 008 0,02 1,00 0,07
zil F
Ad-| - Résenu de distributi] 5§ 400 4000 383 zal,3 F5,0l507 [Soren | 53,2 acier T 4,053 007 0,04 3,56 1,00 3,56
- Robinet soupape LEI | 400 4000 383 574 I3, 1[50 [Sored | 53,3 acier T 4,04 007 0,04 1,00 0,49
2574
Total perte de charge du réseau hydraulique £n mbar : 10 12,55
Cocificients majoration de sdcuritd [assembloges mal réalisés, ebc]| 58 e 0,65
Designation Quant | PdeiU
- Suuvegarde fichier : - Géndroteur de chaleur
De\Excel thermiquataddin English - Fichiers eszaizigaacombustfy - Filtre 1 Fa 0,50
- Comptaur gna
- Divers
- Dlivers
Gain de pression par difference daltitude en mbar & 30°C 2t m au dessus de la mer -
Total perte de charge du réseau gaz : 1.3% kPa ou en mbar : 13,45

La perte de charge di a I'écoulement d'un gaz s'accompagne d'une expansion qui se traduit par
une augmentation du débit (c'est a dire de la vitesse), une diminution de la masse volumique
et une augmentation de la viscosité dynamique.

Le programme prend en compte tous ces éléments. Cette contrainte oblige a effectuer le calcul

en

partant du point d'origine. Les éléments du réseau sont introduits au fur a mesure de la

distribution du gaz jusqu'au point le plus éloigné.

Dans le cas présent on aura sur le réseau de distribution :

o Point Al = Pression : 300 mbar - Débit de base a 0°C et 1013 mbar : 118,7 m3(n)/h -
débit reel : 101,6 m3/h

o Point A2 = Pression : 296,5 mbar - Debit de base a 0°C et 1013 mbar : 89,9 m3(n)/h -
débit reel : 77,2 m3/h

o Point A3 = Pression : 6549 mbar - Débit de base a 0°C et 1013 mbar : 135 mé(n)/h -
débit reel : 19,1 m3/h

o Point A4 = Pression : 6482 mbar - Débit de base & 0°C et 1013 mbar : 95 m3(n)/h -
débit reel : 13,5 m3/h

o Point C = Pression : 6455 mbar - Débit de base a 0°C et 1013 mbar : 40 m3(n)/h - débit
réel : 5,7 m3/h
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